

日在野黨獲逾半議席大勝 自民黨湧現石破茂下台呼聲

揚言團結反對派 野田佳彥謀再拜相

香港文匯報訊 日本眾議院選舉塵埃落定，聯合執政的自民黨和公明黨自2009年以來，首次未能取得過半數議席，在野黨則合共取得235席大勝而回。外界關注身兼自民黨總裁的首相石破茂會否辭職，據報自民黨內已湧現要求石破茂問責下台的聲音，石破茂則表示會認真反思，並就政治「黑金」問題表示歉意，但表明無意辭職。

在眾院465個議席中，自民黨和公明黨分別取得191席及24席，合共只得215席，較原本擁有的279席大幅減少64席，未能取得過半數門檻所需的233席，淪為「少數執政黨」。至於在野黨則大勝，其中最大在野黨立憲民主黨取得148席，較選前大幅增加50席，新一屆眾院將出現「朝小野大」局面。

石破表明望續執政

面對眾院選舉失利，石破茂與公明黨開會後在自民黨總部舉行記者會，對此次選舉的敗因，他表示是政治資金問題的解決方式，未能消除日本國民的不信任感，同時還有糧食價格高漲等問題的關切聲音，今後將對這些問題繼續盡責。他聲稱此次選舉接受了民眾的強烈批判，自民黨將繼續對「政治與金錢」問題進行徹底改革。

石破茂表明希望繼續執政，會與公明黨繼續組建聯合政府，避免造成「政治真空」。他稱只要符合公眾期望，自民黨在與其他反對黨合作上持開放態度。自民黨幹部則表示，暫時不會為選舉結果，而追認因政治獻金問題而未獲自民黨支持的當選者。雖然石破茂正加緊制訂經濟對策，但黨內亦出現對他問責的呼聲。

30天內須選出首相

立憲民主黨黨魁、前首相野田佳彥表明，將會爭取再次成為首相，立憲民主黨將與其他在野黨派合作，呼籲在野各黨在首相選舉投票予野田。

根據日本憲法，眾院選舉後30天內須召開會議並選出首相。共同社報道，執政聯盟計劃於11月11日召開國會特別會議，舉行首相指名選舉。鑒於沒有政黨取得眾院過半議席，而各個在野黨早已表明不願與自民黨合作，令下任首相人選充滿變數。若首相選舉中沒有候選人得票過半，前兩名將進入次輪投票，預料會是石破茂及野田佳彥之爭。一旦石破茂落敗，將成為日本戰後「最短命」首相。

分析指出，鑒於執政黨失去對眾院控制權，意味着日本政府今後立法等相關議題的效率將受到影響，而日本政策制訂與實施的整體效率下降，也會影響其他國家對與日本合作的信心與期待。



●點票結果顯示反對派獲逾半議席。法新社



●最大在野黨立憲民主黨議席大增，黨魁、前首相野田佳彥表明將爭取再次成為首相。彭博社



●石破茂未能領導自民黨取得逾半議席或被問責。路透社



美媒：日或重回首相頻繁更迭期

香港文匯報訊 美國《紐約時報》指出，日本眾議院選舉後最關鍵的問題，是首相石破茂能否保住自民黨總裁的位置。若石破茂下台，日本可能重回首相頻繁更迭期。

報道指出，石破茂接任自民黨總裁後，針對選民最關心的黨內醜聞並沒有採取雷厲風行措施，失去了前首相岸田文雄辭職後自民黨重建形象的機會。自民黨內共有超過45名政客涉及從政治活動中收取回扣醜聞，結果只有十多人在參選時被禁代表自民黨參選，且日本媒體披露自民黨向這些政客各轉賬

2,000萬日圓(約102萬港元)作為補償。

學者：自民黨給自己挖深坑

在競選黨魁時，石破茂提出的主張包括提高利率、對資產收益徵稅、組成「亞洲版北約」、修改駐日美軍地位協議等，但受黨內正統派壓力，他在這些主張上的立場已有所退卻。若石破茂下台，日本可能重現先前領導人像走「旋轉門」一樣頻繁更迭的情況。

卡塔爾半島電視台稱，日本法政大學兼職教授馬

克認為，石破茂擔任首相後立即宣布舉行選舉，比法定大選期限提前一年，希望「打反對黨一個措手不及」，從而讓自己的施政底氣更足。但民調顯示，僅三成日本民眾對自民黨持正面看法，對其持負面看法的比例高達68%。

英國廣播公司(BBC)稱，近年自民黨出現連串醜聞，支持率屢創新低，石破茂在此情況下解散國會進行選舉，是進行「政治賭博」。美國天普大學日本分校教授傑夫金斯頓認為，自民黨給自己挖了一個深坑，要爬出來並不容易。

黑金醜聞處罰避重就輕 缺經濟良策壓垮自民黨



●日本社會生活經濟成本增加等問題，使民眾對現狀不滿。資料圖片

香港文匯報訊 日本媒體指出，自民黨、公明黨執政聯盟失去民意支持的背後，有着深層的原因。近數年來在兩黨聯合執政下，日本從全球第3大經濟體的位置跌到全球第4，被德國反超，社會經濟發展緩慢、社會生活經濟成本增加等問題，使民眾對現狀感到不滿。近期自民黨的政治黑金醜聞，以及後續對相關人員處罰避重就輕等做法，也讓民眾逐漸對日本的政治失去信任。

日圓貶值成死局

針對這次日本眾議院選舉，有日本民眾指出，希望能真正解決「黑金」醜聞，也有民眾表示希望選舉能改善社會民生。經濟政策是此次眾院選舉的競爭焦點之一，各政黨紛紛就緩解物價壓力、增加實際收入等方面提出

政策與見解。不過有日本專家表示，針對目前的經濟問題，日本政府缺乏有效對策，認為當前日本物價飆升的最大推手是日圓貶值，提升利率是遏制日圓貶值、緩解日本物價飆升的有效方法之一，然而日本政府難以應對上調利率帶來的影響。

日本無限合約會社首席經濟師田代秀敏說，目前日圓匯率已回到約1970年的水平。在日本，目前10年期的長期利率約1厘，約有56萬家小型企業無法負擔這個利率。日本政府也會反對調漲利率，因日本政府的債務額已達1,311萬億日圓(約66.6萬億港元)，這意味着如果利率上升1厘，以賬面直接計算會導致利息增加13萬億日圓(約6,608億港元)。因此利率無法上調，歷史性的日圓貶值也難以遏制，日本的物價上漲問題目前難以根本解決。

領導自民黨選舉對策 小泉進次郎引咎辭職

香港文匯報訊 據日媒報道，日本自民黨選舉對策委員長小泉進次郎周一(10月28日)主動請辭，為自民黨在眾議院選舉議席未過半負責。

小泉進次郎當天對媒體表示，作為自民黨選舉對策委員長，他願意承擔眾院選舉敗北的責任，已向首相石破茂遞交辭呈，並已獲接納。

公明黨黨魁落選或極速下台

此外，自民黨盟友公明黨在眾院選舉議席減少，黨魁石井啟一更在自己參選的選區落敗，他打算辭去公明黨黨魁職務。

石井今年9月28日才剛從擔任15年黨魁的山口那津手中接過職務，成為公明黨新任黨魁。他先前是北關東區的比例代表議員，但在這次眾院選舉中轉戰埼玉14區，儘管獲得石破茂及東京都知事小池百合子支持，但同樣受到自民黨政治獻金醜聞，以及在選前才爆出的自民黨提供非提名候選人2,000萬日圓(約102萬港元)事件衝擊，影響支持率下最終落選，是公明黨自2009年的前代表太田昭宏以來，首次有黨魁在眾院選舉落敗。

由於石井沒有在比例代表名單中，因此確定失去議席。



●小泉進次郎(中)向傳媒交代辭職決定。法新社

英工黨議員涉當街打人被停職

香港文匯報訊 英國執政工黨議員阿莫斯伯里上周六(10月26日)凌晨涉嫌當街打人。一名工黨發言人表示，事發後阿莫斯伯里一直在協助警方調查，由於調查正在進行，工黨已將他暫時停職。

英媒公開的影片顯示，阿莫斯伯里與一名男子爭執，然後一拳打在對方臉上，隨後再揮拳打其頭部6次，其他人則大叫他停止。阿莫斯伯里還大喊「你不會再威脅我了吧？」

大選以來8議員停職

目前阿莫斯伯里已被停職。在暴力行為發生前，阿莫斯伯里與該名不知名男子似乎在爭吵，該名男子站着，雙手插在口袋，並沒有對

阿莫斯伯里做出任何肢體動作。突然阿莫斯伯里一記左勾拳擊中對方下巴，將對方擊倒在地。

阿莫斯伯里事後發聲明說，「昨晚我與朋友在街上被威脅，我捲入了一宗事件。今天早上我親自聯繫柴郡警方，報告所發生的事。我不會發表進一步的公開評論，若柴郡警方要求，我將配合任何調查。」

55歲的阿莫斯伯里17歲加入工黨，2017年起擔任議員。他曾在工黨擔任過4次影子大臣職務，今年當選朗科恩和赫爾斯比區的議員。《衛報》指出，阿莫斯伯里是今年7月大選以來，第8名被停職的工黨議員，不過他是8人中唯一因個人行為受指責而被停職。



●阿莫斯伯里(中)不斷向倒地男子揮拳。網上圖片

埃及提加沙停火兩天 遭以色列反對

香港文匯報訊 以色列、美國、埃及和卡塔爾官員將在卡塔爾首都多哈舉行會議，討論重啟加沙停火談判之際，埃及總統塞西剛過去周日(10月27日)說，埃及提議在加沙地帶臨時停火兩天，讓4名以色列人質與若干巴勒斯坦囚犯進行交換。

塞西說，過去數天埃及加緊努力推動地區局勢發展，他除提出上述倡議，還表示10天內將啟動更多談判，以努力達成加沙全面停火並確保救援物資進入加沙。塞西重申埃及反對強迫巴人離開加沙，指加沙民眾正遭受嚴重圍困，面臨饑荒風險。他也認為有必要防止地區衝突擴大，以及在黎巴嫩達成停火。

消息人士稱，哈馬斯對這一提議表示歡迎，但以色列總理內塔尼亞胡、財長莫特利奇和安全部長格羅維爾對該提議表示反對，內塔尼亞胡堅持「只有在炮火下才能達成協議」的原則。